

班组只有安全了,才叫工作干得好

——记北徐楼煤矿采一工区班长颜井辉

“弟兄们!这是最后一架了,加把劲,我们就要胜利了!”在山东丰源远航煤业公司北徐楼煤矿西风井3下01工作面回撤安装现场,一个皮肤黝黑、个头不高的人正在指挥大家工作,他就是该矿采一工区生产一班班长颜井辉。

1999年,24岁的颜井辉从部队转业后来到北徐楼矿一线的采煤岗位。作为一名退伍军人,颜井辉在部队形成的高度纪律性,让他时刻以高标准要求自己,在井下施工一线工作期间,从来没有发生过违章违纪行为。时间长了,颜井辉得到了工友们的一致赞赏和拥护,被推选为班长。

如何把班组带好、带出成绩、带来效益,这是作为“兵头将尾”的班组长首先面对的问题。经过多年的认真思索和亲身体会,颜井辉给出了响亮的答案:“只有把班组安全搞好了,才是真正把工作干好了。”多年来,正是奔着建设安全班组这一主题,颜井辉带领班组成员拧成一股绳,在煤海中努力拼搏,团结奋进,为工区安全生产不断做出新的贡献。

煤矿作业,情况瞬息万变。规范操作,质量优良是安全生产的保证。采一工区3下01工作面开采800米地层深处的3下煤,由于埋深大,煤层高,采煤生产时随时受到冲击地压、高温地热、

煤炮频繁等影响,现场条件艰苦复杂。面对着这样的工作环境,颜井辉要求班组牢固树立“干标准活,干放心活,用过硬的质量保安全促生产”的班组理念,严格标准,规范操作。在3下01综采工作面,每班干完活,颜井辉都要与验收员一起逐段对支架卫生、电缆槽卫生、胶管吊挂等进行检查,发现有一项不合格必须返工,再次得到验收员验收达标才可离开工作岗位。在采访中,有位职工谈了这样一件事:在一次收班验收检查中,验收员发现机头超前有一根单体注液阀没有与其他单体成一条线,而当班职工正准备离开,颜井辉硬是让他们重新打好才让下班。

颜井辉对班组严格管理,班成员人人也勇于相互监督。有一次,在21608工作面,一位职工在攉完煤后不打临时护身柱就要回料,被同一组工作的同事发现,当即让其打好支柱再回料。事后班长颜井辉专门找违章职工讲道理、讲危害,使其对自己粗心埋下安全隐患深感愧疚。同时,就此类事例班长还在班前会上向全班重申制度,凡以后出现类似情况者,每发现一次罚款50元,增强了每位职工规范操作,标准化作业意识。

由于颜井辉班组工程质量过硬,现场文明生产抓得好,采一工区的3下01工作面成为了矿上的“亮点工

程”,多次引来了上级领导和周边矿井的检查和观摩。在前不久省煤炭局组织的一次检查中,检查人员在看过生产现场后,深有感触地说:“在这样的条件下,这个班组的质量是如此过硬,值得学习!条件虽然困难,可成绩干得如此出色,很了不起!”

辛勤付出必将得到丰厚回报。在颜井辉的带领下,生产一班连续3年未发生一起人身伤亡事故,班组先后被公司、矿评为安全先进班组称号,颜井辉本人也先后被评为劳动模范、先进个人、优秀班组长等称号,赢得了领导和同志们的广泛好评和一致赞誉。

(黄永峰 徐瑜)

特色管理 打造平安班组

安徽淮北矿业桃园煤矿运输区大巷班积极探索班组管理新方法、新模式,围绕矿井运输安全生产工作,用特色管理打造平安班组,取得了良好的效果,实现了班组多年安全生产无事故。

班组安全“三字经”

作为矿井运输的主要枢纽,该班组在工作实践中摸索出安全管理新方法,就是在安全确认上做到:“看、查、听”。“看”就是下井后首先到达工作地点,通过眼睛的直观感觉,看工作环境安全情况、安全设施、电机车、绞车、滚笼等机械设备是否符合作业要求,发现隐患及时组织处理。“查”就是对设施、设备的主要部位及最容易忽略的地方,仔细进行检查,不漏过细小的环节。“听”就是对电机车等机械设备先进行试运转,听其声音是否正常,否则,严禁开工作业。

班组生产“管理经”

该班组运输生产实践中,总结出了“三镜”管理法:排查安全隐患时用“显微镜”,不放过任何一个生产事故苗头;处理问题时用“放大镜”,对所有影响生产的任何环节都要追究到底,放大处理;班前会分派工作时用“望远镜”,做到心中有幅“活地图”,超前部署。通过创新管理,转变了职工岗位操作中存在的“看惯了、干惯了、习惯了”的不规范操作行为,提高了职工安全操作的能力和业务技术素质,使生产事故率降到了零点。

班组建设“五小经”

一是“小规矩”,认真落实“手指口述”安全确认法、班组安全生产责任制、岗位责任制、班组安全行为规范等各项班组管理制度,规范职工的安全作业行为。二是“小文化”,加强培育班组安全思想文化、安全行为文化,深入学习实践“白国周班组管理法”,抓好班组安全自主管理工作。三是“小能人”,大力开展技术比武、岗位练兵和劳动竞赛等活动,注重发现、培养和选拔班组“小能人”,通过典型引路,发挥其在班组安全生产中感召人、鼓舞人、带动人的作用。四是“小建议”,针对班组管理难点问题,鼓励职工多提意见和建议,提高班组整体工作质量和工作效率。五是“小阳光”,利用班务会和班组公开栏等,及时公开职工关心的考勤、工分、工资分配明细及奖罚情况,增强班组管理的透明度。

班组思想“帮教经”

该班组职工岗位分散,且青工所占比例大,他们思想活跃,工作情绪波动大。班长韩建立本着公平、公正的原则,始终以一种兄弟般尊重、理解的态度与职工相处,变枯燥无味的说教为推心置腹的交流。职工们都愿意把自己的想法和“掏心窝”的话讲出来,使班组能够及时深入了解、掌握和分析全班每一位职工的思想动态,做好后进职工的安全思想动态跟踪帮教工作。

该班有名青工叫王东,小伙子特别喜欢上网,是有名的“网虫”,被列为“11种”安全隐患人。韩建立总是在班后和他单独聊天,耐心细致地做他的思想工作,使他精力充沛地投入到岗位生产中,确保了其安心工作。

(石启元)



“互动课堂”打造复合型人才

11月28日,高级技师顾士春(右)在“互动课堂”上为新工人传授综掘机的维修技术。

安徽淮北矿业童亭矿在班组中开设“互动课堂”,让班组中具有较高学历的年轻职工讲解理论

知识,让具有丰富实践经验的老职工传授实操技术;并鼓励各工种、岗位之间相互拜师学艺、取长补短,从而打造出“精一门、会两门、懂三门”的复合型人才。

陈磊 摄影报道



有“绝活”的班长蒋德平

机电维修班长蒋德平在向徒弟讲解设备维修技巧。

蒋德平自1998年调入山东丰源煤业公司赵坡煤矿修理厂以来,坚持干中学,学中干,逐渐练就了一套快速判断设备故障原因的“绝

活”,探索并创造出“听、看、摸、测”四字设备维修法,平均每年完成小改小革20多项,为矿井创造效益100余万元,其个人连续十年获得矿“先进个人”称号。

李华军 摄影报道

芦沟矿:五道防线保安全

日前,河南郑煤芦沟矿以贯彻落实集团公司“六个注重”、“九个坚持”具体要求为动力,紧密结合实际,着重从组织、思想、职工、制度、监督五个方面,深入构筑安全工作五道防线,筑牢安全“防火墙”,织密安全“防护网”,确保年终安全生产。

构筑坚固的安全“思想防线”。紧贴职工思想实际,积极开展以“大干后100天、冲刺全年目标”为主题的系列安全教育培训活动,抓教育、常警示、防松懈,引导职工防微杜渐,牢记安全。

构筑主动的安全“自主防线”。

通过深化安全网络、区队建设和争创安全班组、争当“双十佳”、开展

“四五联保”、手指口述等有效载体,通过意识规范行为,意识约束行为,促使职工自觉提高安全责任心、使命感及业务素质。

构筑严密的安全“制度防线”。

严格执行集团公司各项安全管理制度和“十条红线”制度,不断修订完善矿各项安全管理制度和技术措施,通过制度的精细化、完善化,规

范全员的安全行为,推进安全生产的实现。

构筑有效的安全“监督防线”。

充分发挥每周系统检查、专项检查、小分队检查、群监员网上查、青监员盯岗查等系列检查活动,加强对偏远地段、单人岗位、薄弱环节的隐患排查密度,切实将设备故障和事

故隐患处理在萌芽状态,确保实现安全管理目标。

(本报记者 任二敏 通讯员 张海军)

“四自”管理 提升任楼煤矿安全上台阶

任楼矿作为国家“八五”期间重

点建设的国有大型矿井,1997年12月30日正式投产,设计年产150万吨,2006年矿井核定能力为280万吨/年。2010年生产原煤280万吨,今年1月至11月份生产原煤270万吨。

矿井连续多产被评为全国煤炭行业高产高效矿井,先后荣获“安徽省煤炭管理先进单位”、“安徽省煤矿瓦斯治理和利用先进单位”、“行业级高产高效矿井”和“全国煤炭系统文明单位”等荣誉称号。

罗永棋(左)要求每一名职工不违章、不违纪、安全无事故、工作质量达标准、完成本班的生产任务。每周对本人工作情况进行综合考评包括本人自评(内容包括业务学习、操作技能、遵章守纪和工作质量)、员工互评和带班班队长对员工的考评三个方面,综合得分将作为本人工作业绩的奖罚依据。

班队自保。一、二线班队长,要实现班队内无三违、无工伤、无非人身事故、安全完成生产任务和质量

达标准、没有因管理因素造成影响生产和安全隐患等。班队长在每月的月底根据本班队员工作情况

的综合考评结果作为管理人员的奖罚依据。

矿自管。

安监处、调度所、生产技术部作为职能科室,要在安全隐患的排查、跟踪、落实兑现,生产环节的协调顺畅、矿跟值班无空班,做到提前预测、预报并提出相应的和可行的指导施工方案等方面,做到

万无一失,确保矿井的正常生产,并做到单位与单位之间、单位和领导

之间的纵、横沟通。

(本报记者 宗毅)

团队力量缔造“十佳班组”

川煤集团达竹公司小河嘴煤矿机电队电工班多次被该矿评为十佳班组,说起该班为何能取得这样的好成绩,该班班长罗永棋很是自豪:“这全靠班中职工强烈的团队精神。”

实现安全生产是每个班组的主要任务,要想实现“零事故”目标得靠全班职工努力,这道理大家都明白,关键是怎么做。身为班长,罗永棋自然要带好头。

9月15日,该班职工何登兴在

向罗永棋反映情况。罗永棋仔细检查后发现是电源线接触不良,他重新将电源线接好,并用绝缘胶布包好,通上电试过没问题才让何登兴继续作业。随后,他结合当天的情况给何登兴讲解类似问题的解决办法。

“作为班长,我要对全班职工的安全负责。实现‘零事故’目标得靠大家共同努力,我希望把自己的技术和经验传授给更多的职工,让每个人都会安全、能安全。”罗永棋说。

该班职工也向罗永棋看齐,严

或者催得急要加夜班的活儿都不会抱怨,因为他们明白,这个班是一个团体,只有密切合作才能形成合力,为班组赢得荣誉。蒋忠诚是该班的老职工,对各种机电运输设备都非常熟悉,但他在工作中从不投机取巧,每次都严格按照章作业,修理喷浆机时,他按操作规程一步一步作业;先把喷浆机打开,再把中间的转子抽开,仔细检查,登记故障……

电工班负责维修、安装全矿的所有机电设备,任务繁重,如果班组

成员不能团结协作,很难完成任务。这几天,该矿采煤二队所用的皮带电机经常出现故障,需要电工班维修。为了不影响采煤二队的正常工作,该班将维修任务按难易程度划分,让业务熟练的老工人干催得急的活儿,让新工人修理那些不急着用的电机,完满完成了任务。“这样的事情还有很多。前段时间,为了让-1212机巷出现故障的水泵电机尽快恢复正常运转,班里上白班的职工主动要求加夜班,为-1212综采面恢复正常生产争取了时间。”罗永棋说。

(杨涛 杨述珍)

煤海尖刀班

在山东能源淄矿集团内蒙古双欣矿业有这样一个班组,它虽然没有耀眼的光环,却成为众人心目中的“明星”;它虽然成立不长,却被视为企业的一把“尖刀”。它,就是该公司唯一的综采队中的唯一——沈元伟维修班。

敢于吃苦,做矿井建设的尖刀

2011年2月28日,鄂尔多斯高原上大雪纷飞,气温降到了零下12摄氏度。就是在这样的恶劣条件下,刚刚组建的综采队维修班——沈远伟和工友们坚持着为矿井联合试运转辛劳准备着。

那天,场地上积雪厚达10多公分,为了保证安全展开工作,沈远伟和工友们先打扫积雪。“李新这小子脑子活,他把废旧包装板当做推土机,堆雪很快呢。”沈远伟夸赞道。24岁的李新刚刚结婚,狠下心离开他的新娘,参加矿井联合试运转设备准备工作,成了班长沈远伟的得力帮手。

鄂尔多斯地区有着“冬季不出门”的习俗。这些来自山东的汉子们对该地区的水土和气候还没有适应,每个人嘴唇裂开了深深的口子,好几个人冻伤手、脚和脸,还有人在拉者肚子……他们坚持与冰冷的“铁家伙”打着交道,每天装卸、组装电器设备达到了700多吨。经过他们的努力,大采高综采设备提前21天完成地面磨合运转。

乐于学习,做志存高远的尖刀

4月上旬是矿井首采面安装的关键时期,“他们维修班,好多人不肯放过这个学习机会。”该队支部书记李玉刚介绍说。沈元伟维修班有31人组成,仅仅从济北矿区调入的6人接触过中煤层综采设备,像这样的国内先进的63米大采高综采面设备,他们是第一次接触。为了在安装时“学艺”,有人在井下坚持14小时;维修人员白天在井下坚持工作,晚上在办公室查资料、看图纸切磋技术。

“我的徒弟孙丰泽太难缠了,变着法子把我的本事全学去了。”维修班的副班长韩兵經常这样说。孙丰泽是今年3月份毕业的技校生,仅仅8个月,孙丰泽就熟练掌握了大采高支架电液控制系统和超级密码编程等核心技术。把学习当做一种追求,不断充实自己知识境界,在沈元伟维修班有一种学业务、学知识的良好风尚。

勇于创新,做敢为人先的尖刀

“尖刀班离不开好领头。”矿井所在鄂尔多斯地区属半干旱大陆性气候,降水量少,蒸发量大,矿井严重缺水,班长沈元伟围绕着节水做起了文章。运输机主要部件液力耦合器是德国进口的原件,价值30多万元,在运行过程中需要靠水冷却并且对水质要求高。沈元伟组织大家潜心研究,利用废弃的液压泵过滤网制作了一个过滤器,安装在供水管路上,解决了水质问题;同时制作了一个大水箱安装在运输机尾,把液力耦合器排除的冷却水收集,用潜水泵供给液压泵站用,每天可节水12立方。目前,他们研制的17项“小发明”成功应用到生产中。小到按钮开关,大到割煤机,沈元伟维修班管理着222201首采工作面上的212台设备,在他们精心维修养护下,首采工作面安全推采800多米,生产原煤190万吨。

安全、高效、优质、和谐,沈远伟带领他的维修班以现代化的管理理念,高技能、专业化的步伐,不断地向前迈进。